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REFERAT 

fra møde i Studienævn for Engelsk og Amerikanske studier d. 28. juni 2023 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  Onsdag den 28. juni 2023 kl. 10.00-12.00  
Sted:    Comenius 
 
Deltagere:  Peter Simonsen (PS) 

Rune Graulund (RG) 
Steven Breunig (SB) 
Magnus Overgaard Olsen (MOO) 
Emma Cecilie Fevre Kristensen (ECFK) 
Jørn Brøndal (JB) 
Cathrine Gedsted Hansen (CGH) 
Michael Long Lam (MLL)  
Charlotte Granly (CG) 
Diana Brunholm (DB) 

 
Afbud:   Christina Daubjerg Newman (CDN) 

Nils Arne Sørensen (NAS) 
 
 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 

 
1) Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt. 
 

2) Godkendelse af referater 
Studienævnet godkendte referaterne. 
 

3) Meddelelser 
a) Studienævnsformandens meddelelser: 

PS: Regeringen offentliggjorde i går den 27. juni deres forslag til en ny kandidatreform, 
der betyder at universiteterne skal omlægge 30 % af kandidatuddannelserne til erhvervs-
kandidatuddannelser og 1,25-årige kandidatuddannelser, samt nedskære bacheloroptaget 
med 8% i 2025. Hvor meget det præcist kommer til at betyde for vores uddannelser vides 
ikke endnu, men regeringens ønske om et større optag af udenlandske studerende kan vi 
nok forvente at blive påvirket af. 
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Prodekanen har udsendt en mail med de aktuelle ledighedstal, som giver grund til forsig-
tig optimisme. Tallene for hele humaniora ser gode ud, herunder også Engelsk og Ameri-
kanske studier. 
 
Vi afholder i dag kandidatafslutning på Engelsk, hvor 153 har tilmeldt sig. 
 
De aktuelle optagelsestal ser ikke for gode ud. Studienævnet havde en længere snak om 
hvordan optaget er faldet de seneste år, hvordan vi kommer ud til de unge i gymnasierne 
(fx med en stand på Tinderbox, Harry Potter festival mm.) Steven Breunig bemærkede at 
frafaldet steget, og man kunne overveje om det hænger sammen med, at vi ikke længere 
har en mentor-ordning. 
 

b) De studerendes meddelelser (faglig vejleder, fagrådet) 
CGH: Næste semester skal jeg lave SDU take over, og jeg ved at man vil spørge mig 
hvad man kan blive med en kandidatuddannelse i Engelsk. Er der mulighed for at jeg kan 
få lidt sparring inden? 
 
PS: Ja, du siger bare til. 
 

c) Studie(nævns)sekretærens meddelelser: 
Ingen bemærkninger. 
 

d) Andre: 
Ingen bemærkninger. 
 

Ansøgninger 
4) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
 
Sager til behandling 
5) Ansøgning om økonomisk støtte i forbindelse med deltagelse i konference 

Studienævnet havde modtaget en ansøgning fra en studerende på Amerikanske studier, der 
i forbindelse med sit speciale deltog i og holdt oplæg på konferencen ”Nordic Association 
of American Studies” i Uppsala, Sverige. Den studerende søgte studienævnet om økono-
misk støtte til de udgifter, der har været i forbindelse med deltagelsen i konferencen. 
Studienævnet afslog ansøgningen, og bemærkede at havde man haft det økonomiske råde-
rum til at kunne støtte dygtige studerendes deltagelse på konferencer, så ville man gøre 
det, men at den nuværende økonomiske situation desværre ikke tillader dette. 
Den studerende blev henvist til at prøve at søge instituttet om støtte. 
 

6) Ansøgning om økonomisk støtte til forplejning ved studiestart - Engelsk 
Ansøgning om økonomisk støtte på 5000 kr. til forplejning ved studiestarten den 30. au-
gust 2023 for Engelsk.  
Studienævnet imødekom ansøgningen. 
 

Årshjulet 
7) Studiestart – godkendelse af studiestartsprogram 
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Studienævnet gennemgik studiestartsplanerne for Engelsk og Amerikanske studier, og 
godkendt begge. 
 

8) Adgangskrav BA/KA 
PS: Vi har igen i år, på begge kandidatuddannelser, modtaget en hel del ansøgninger fra 
folk fra Bangladesh. Ved gennemgang af de bacheloruddannelser ansøgerne søger på bag-
grund af, kan det konstateres at de ikke har, hvad der svarer til hverken videnskabsteori 
eller et bachelorprojekt. De har i deres studie ikke vist evner til kritisk tænkning, kritisk 
vurdering og fremstilling. På den baggrund kan vi overveje om vi skal ændre på vores op-
tagelseskrav. På nuværende tidspunkt er engelskkravet sat til B, men dette er ændret fra 
2024 optaget til at være A, og ansøgeren skal samtidig vedlægge en motiveret ansøgning 
hvor der bl.a. skal redegøres for hvordan ansøgers bacheloruddannelse er relevant for en 
kandidatuddannelse i Engelsk.  
 
Man kan tillige overveje om der skal ændres på adgangskravene til bacheloruddannelsen, 
hvis man kaster et blik på vores frafaldstal. I 2021 var det på 24,6 % ud af 69 optagne der 
droppede ud, men 2022 årgangen er helt oppe på 29,5 % ud af 61 optagne, hvilket er kata-
strofalt. Kigger man på bachelorstuderenes adgangskvotient har den de sidste tre år ligget 
på hhv. 6,9, 6,8 og 7,3. For Engelsk ser vi ingen anledning til at ændre på optagelseskra-
vene, udover de ændringer der er blevet tilføjet for kandidatoptaget i 2024. 
 
På Amerikanske studier var det i 2021 18,6 % ud af 43 optagne der droppede ud, og i 
2022 er vi oppe på 23,1 % ud af 39 optagne der droppede ud. De bachelorstuderendes ad-
gangskvotient på Amerikanske studier lå på hhv. 6,1, 6,3 og 6,6 de sidste tre år. 
 
Med henvisning til den nys udsendte politiske aftale om kandidatreformen, fandt studie-
nævnet ikke anledning til at ændre i adgangskravene til hhv. bachelor- og kandidatuddan-
nelserne. 
 

9) Evaluering 
PS: Jeg har kigget evalueringerne igennem, og der er ingen kommentarer der falder i øj-
nene. Svarprocenterne for størstedelen af fagene er fine. Desværre ses der en hel del fag 
hvor underviseren ikke har fået indgivet en sammenfatning af evalueringen, hvilket jeg 
skal minde om at man husker at gøre. 
 

10) Godkendelse af bilag 1 – Engelsk 
Studienævnet godkendte bilaget. 
 

11) Godkendelse af bilag 1 – Amerikanske studier 
Studienævnet godkendte bilaget. 
 

12) Indmeldelser af ønsker til ændringer i eksisterende uddannelser 
PS: Som nævnt under punkt 8, så ser jeg ingen grund til at vi begynder at tænke på æn-
dringerne nu, før vi ved hvad den nye kandidatreform kommer til at betyde for vores ud-
dannelser.  
 

Eventuelt 
13) Eventuelt 
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Ingen bemærkninger. 
 
 

Peter Simonsen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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